

# 别被短视频“剧本杀”

——“守护清朗网络空间”系列报道①

本报记者 霍曼含

骑手送餐超时，惨遭顾客殴打；外地摊主做生意，被本地人排挤欺负……

看到这样的短视频，你是否忍不住打抱不平？然而小心，它们可能是“剧本”。

今年2月，中央网信办发布2025年“清朗”系列专项行动整治重点，其中包括整治短视频领域恶意营销，打击虚假摆拍、虚假人设、虚假营销、炒作争议性话题等问题。

整治“虚假摆拍”，对普通用户、创作者、平台、监管方来说意味着什么？记者进行了探访。



扫描二维码  
看“融”观中国主页

## 整治“人设摆拍”， 创作会受限吗？

对于“打击虚假摆拍、虚假人设”，不少人的第一反应是：自己平常爱看的短视频博主，不少都有拍摄脚本，都是虚构演绎，难道都要整治吗？

6月10日至11日，2025中国网络文明大会在安徽合肥举行。记者就这个问题进行了现场采访。

“摆拍本身没有问题。”安徽合肥市公安局刑侦支队副大队长杨础告诉记者。作为网红“反诈”短视频账号“肥肥小警”的运营者，杨础表示，为了让更多宣传更精彩有趣，自己平日也会使用虚构演绎的办法创作，“但一定要明确告知观众”。

事实上，“剧情演绎”本就是短视频的主要赛道之一。

从模仿老师入木三分的钟美美，到“打工人嘴替”派小轩、“一比一还原童年”的方小菇，再到靠演绎辍学农村女孩“小春兰”吸引千万网友“揪心追更”的晓凡凡……不少短视频博主基于对现实生活的细腻感知，靠巧思满满的剧本、活灵活现的演技圈粉。

那么，正常创作演绎与“虚假摆拍”的边界在哪儿？是否有明确的判断标准？

联合国网络安全与网络犯罪问题高级顾问、北京师范大学法学院博士生导师、中国互联网协会研究中心副主任吴沈括总结：对摆拍的界定可分两步走。

“首先，有些行为本身有法律规定，构成违法犯罪，比如穿警服假冒国家机关工作人员。”吴沈括说。

“但法律不足以涵盖所有的场景。那些没有明确规定的主要看行为实际造成的后果”。

在衡量后果时，虽然需视情况而定，却并非“全凭主观”“无规可依”。

比如，中央网信办2020年起施行的《网络信息内容生态治理规定》中，对网络信息内容提出了“鼓励、禁止、限制”三类要求。其中“禁止类”包含

11个“不得”——“危害国家安全”“破坏民族团结”“宣扬邪教和封建迷信”“扰乱经济秩序和社会秩序”“教唆犯罪”“侮辱或诽谤他人”等都是绝对不允许的。

一旦摆拍的后果触及这些红线，监管部门就可以参照治安管理处罚法、反不正当竞争法、广告法、网络安全法乃至刑法，根据转发量、涉及金额等具体指标，“无缝衔接”，进行裁定处罚。

不少人还记得头部网红“猫一杯”，她因虚构“小学生秦朗在巴黎丢失作业本”被全平台封号，受到行政处罚。原因之一就在于她的虚构故事掀起“全网寻人浪潮”，让同名的一所小学不堪其扰。

去年9月，广西钦州还查处一起假扮外卖员吸粉引流案件。涉案人王某某等穿上海团骑手工作服，摆拍“骑手与顾客吵架”“卖惨”等剧情。不到3个月的时间里，发布71个虚假视频，总点赞数达39.6万，播放量超1000万，转发量超10万，严重扰乱社会秩序、损害企业声誉。

换句话说，对创作者而言，有“剧本”“人设”没问题，关键在于考虑传播后果，内容不涉及法律规定的禁止性内容，遵守公序良俗的要求。

## 标注“虚构演绎”， 平台能免责吗？

在短视频一角或播放界面，你可能见过“虚构演绎，仅供娱乐”的字样。

早在2023年，中央网信办就发布了《关于加强“自媒体”管理的通知》，要求“自媒体”发布含有虚构情节、剧情演绎的内容，网站平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签。

目前，各家主流短视频平台都已响应这一规定。以抖音为例，用户可通过“发助手自主声明”入口，选择合适的声明内容进行标记。官方说明手册也提到：“平台不会因为作者按照规范正确添加标识而限制作品



徐骏作（新华社发）

流量。”

那么，只要给虚构演绎内容打上标签，就可以“万事大吉”了吗？并非如此。

首先，作为网络信息发布后的“第一把关人”，平台要持续跟踪负责。

泰和泰律师事务所高级合伙人廖怀学告诉记者：“就算平台已完整履行标注义务，但如果用户仍因虚假信息遭受损害，且平台收到权利人的侵权通知后，没有及时采取删除、屏蔽、断开链接等必要措施，仍应承担连带责任。”

“‘标注机制’将虚假信息违法风险的防范前置化。如果未能履行，可能被推定为存在‘误导故意’，加重平台法律责任。”廖怀学补充，“可能面临约谈、罚款、停业、吊销许可证等行政处罚。”

其次，在虚假摆拍等乱象的整治链条中，平台承担的责任与义务远不止“打标签”那么简单。

“平台不只是普通的参与者，而是重要的生态组成主体，因此既要保证自己不散播虚假消息，还要对自己的产品、服务，以及各类用户的行为依法予以治理。”吴沈括解释。

杨础告诉记者，在短视频内容的实际监管整治中，需要公安、网信、市场监管等多个部门在各环节协同发力，平台的配合至关重要。

据了解，不少短视频平台正尝试“疏堵结合”，探索多环节整治虚假摆拍。比如，抖音在创作者培优课程中、创作者社群里，以及线下交流会上，都强调虚构演绎内容标志的重要性。并不定期发起活动，引导剧情领域“大V”创作优质内容，其中包括抵制无底线虚假摆拍的剧情视频。

## 打击“炒作争议”， 热点内容怎么管？

新就业形态群体、相亲催婚、婆媳关系……在公安部公布的短视频

虚假摆拍典型案例中，不少与社会热点争议话题相关。

中国传统大学文化产业管理学院法律系主任、教授郑宁表示，根据信息传播规律，争议热点事件及人物更容易获得流量，引发舆论快速发酵和扩散；也更可能侵害合法权益、扰乱社会秩序，触及“虚假摆拍”的界定红线。

正因为流量的快速涌入，不少争议事件尚处在事实不清阶段，就过度发酵。给了虚假信息、网暴言论等乱象大行其道的空间。

那么，对于互联网平台来说，争议热点相关的短视频该怎么管？

对于抖音来说，核准“当事人”身份，是防止假冒虚假内容的关键。

据相关负责人介绍，6月4日晚，北京大学数学科学学院助理教授、研究员韦东奕账号入驻抖音，发布视频。平台迅速关注，与当事人及亲属确认账号非仿冒，随即推进对仿冒、蹭热度、谣言等违规内容及行为的治理。

截至6月8日20时，平台已累计处置了涉嫌使用韦东奕形象、个性签名明示暗示为本人的仿冒账号约2300个，并交叉应用人工智能大模型和人工判断，下架或拦截了一系列相关谣言。

此外，抖音5月27日公布《抖音社区热点信息和账号治理规则（试行）》，提出对新闻要素不全、无权威信源的热点内容，纳入“存疑”热点持续追踪；对传播偏激对立情绪、可能诱发“网暴”“开盒”等信息，纳入“争议”热点研判处置，为热点核实和真相揭示争取时间。

或许还有人好奇，对于那些没有特定受害者，却触及敏感话题、挑起社会矛盾的虚假摆拍，有人管吗？

吴沈括告诉记者：对于未危及个人利益，却造成如烈士、残疾人等群体形象受损的摆拍行为，检察机关可以发起公益诉讼。“为此，我们的立法也在完善，比如已经增设了‘侮辱英烈罪’。”他说，“会有越来越多人意识到，违反法律与公序良俗的虚假摆拍不是‘流量密码’。”

吴沈括告诉记者：对于未危及个人利益，却造成如烈士、残疾人等群体形象受损的摆拍行为，检察机关可以发起公益诉讼。“为此，我们的立法也在完善，比如已经增设了‘侮辱英烈罪’。”他说，“会有越来越多人意识到，违反法律与公序良俗的虚假摆拍不是‘流量密码’。”

需要看到，整治虚假摆拍等短视频乱象，不是简单的审核、下架、封禁能解决的。短视频平台应落实主体责任，加强审核把关、优化流量分配机制。必须超越简单的“用户停留时长”指标，建立包含真实性权重、社会责任系数、文化价值维度在内的全面评价体系。同时，公安、网信、市场监管等部门需要协同发力，完善法律法规，形成治理合力，提升网民的媒介素养。

（作者为中国传媒大学电视学院教授）

## 新媒体点

# 造假欺诈，罚！

顾洁

当前，互联网已成为社会文化繁荣发展的新空间、群众精神生活的新家园。

其中，短视频平台“异军突起”。截至去年12月，我国短视频用户规模达到10.40亿，使用率达93.8%。无论是生活记录、搞笑剧情，还是电商带货、知识分享，短视频创作者们凭借出色的创造力，丰富着人们的精神生活，也重构着信息传播的方式。

为什么人们爱看短视频？

一方面，短视频让信息高效触达。“短、平、快”的属性，加上平台的智能算法推荐，让人们一点开手机，就有个性化、定制化的內容源源不断地涌入眼帘。另一方面，短视频中的记录和表达，往往更有真实感，能拉近创作者与观看者之间的距离，更充分地调动人们的情感。

然而，正是这一点，也给网络空间治理带来了虚假摆拍、虚假人设、恶意营销等新难题。

比如，有团队租用果园摆拍“滞销果农”剧情，同一件破洞T恤在不同视频中反复博得同

情；有人靠剧本批量生产“外卖骑手被打”视频，挑动社会对立情绪，抹黑新劳动形态就业群体……

这些利用虚假视频引流牟利的案件，要么利用同情心，营造“卖惨剧场”；要么激化放大性别、职业、城乡等矛盾，虚构“冲突戏码”；更有甚者，将虚构的贫困场景“嫁接”至不同的地区省份，开展“扶贫表演”。无论是何种噱头、何种模式，其本质都是一种“情感欺诈”：人们往往先被激起或悲或喜的真实情感波动，随后又被打假与反转狠狠“背刺”。

为此，今年4月15日起，中央网信办开展为期3个月的“清朗·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动，从严打击恶意虚假摆拍、散布虚假信息、违背公序良俗、违规引流营销等恶意营销乱象，要求明确工作重点、压实平台责任、从严处置处罚。

如何识别这样的虚假摆拍？有三个维度的“标尺”：

其一，是否履行标注义务。根据相关规定，

创作者应对虚构情节进行明确标注，保护观众的知情权。

其二，是否守卫事实底线。即检查是否出现虚构农产品原产地等地理标志篡改，假冒医护人员、警察等执法人员的身份信息篡改，摆拍伪装成新闻纪实事件的性质篡改。

其三，是否出现异常信号。根据公安、网信等部门的治理经验，异常的情感唤起强度、异常的商业转化路径、异常的内容重复率等，都可能意味着真实性“亮起红灯”。

需要看到，整治虚假摆拍等短视频乱象，不是简单的审核、下架、封禁能解决的。短视频平台应落实主体责任，加强审核把关、优化流量分配机制。必须超越简单的“用户停留时长”指标，建立包含真实性权重、社会责任系数、文化价值维度在内的全面评价体系。同时，公安、网信、市场监管等部门需要协同发力，完善法律法规，形成治理合力，提升网民的媒介素养。

（作者为中国传媒大学电视学院教授）

“起来！不愿做奴隶的人们！”2025年5月8日，上海市杨浦区荆州路151号，国歌纪念广场上，阳光抚过青铜雕塑的棱角，牙牙学语的孩童好奇张望，“大国之声——纪念《义勇军进行曲》诞生90周年”主题纪念活动正在举行。

## 起来：冲破黑暗的战歌

“九十年前的今天，《申报》《时报》《大晚报》同时刊发《义勇军进行曲》词谱，这是民族战歌正式问世的起点。”国歌展示馆馆长陈晨说。

国歌展示馆坐落在国歌纪念广场西南侧。1935年，导演许幸之在这里拍摄电影《风云儿女》，影片结尾，男主角辛白华高唱着《义勇军进行曲》昂首向前的画面名动一时，每当“起来！不愿做奴隶的人们！”的歌声响起，观众便自发起身合唱。

文艺工作者构筑的“精神长城”，远不止一首战歌。

鲁迅在全面抗战前夕，通过杂文集《且介亭杂文》痛斥“亡国论”；郭沫若的历史剧《屈原》借台词喊出“我们只有雷霆，只有闪电，只有风暴”；冼星海的《黄河大合唱》磅礴唱出“保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国”——这些“文化战士”用笔与胶片唤醒四万万同胞。

## 万众一心：星火燎原的合声

在国歌纪念广场的露天舞台上，音乐情景剧《励国之歌》正在上演。青年演员们用戏剧重现1935年的创作现场，演员的年纪与先辈创作《风云儿女》时正相仿。

“在抗战时期，左翼文艺作品犹如一座永不熄灭的灯塔，在民族危亡的暗夜里投射出了炽热的光芒。”上海师范大学世界史系教授、抗日战争史学者刘峰表示，文艺作品通过艺术手段深入人心，在抗战时期，能够将全民族的抗战意志凝聚起来，促成抗日统一战线。

“田汉以笔为枪，通过文艺创作来动员民众的抗战热情。”田汉之孙欧阳维回忆。20世纪30年代，中国共产党领导的中国左翼文化界总同盟成立。党领导的进步戏剧家、文艺家、音乐家、电影家等文艺工作者联合起来，将理想和艺术有机结合，上海成为左翼文化运动的中心和摇篮。

## 前进：生生不息的密码

在“大国之声”主题展览的尾声，一台红色电话机静静伫立。拿起听筒，按下数字键，耳边就会传来1935年《义勇军进行曲》首版唱片、1949年首版国歌唱片、粤语版《义勇军进行曲》等不同版本的铿锵旋律。

活动现场，已经退休16年的“老杨树宣讲汇”代表刘松山回忆起过去：“我曾是一名雷达兵，筑起的是边防长城，后来我在上海浦东国际机场海关工作，筑起的是空港长城，如今我立志于将战斗基因传承下去，这是我们这一代的责任。”上海市市东实验学校的学生则说：“先辈用血肉筑长城，我们要用知识攻克科技难关！”

国歌承载着民族复兴密码，昂扬奋进的“前进”精神早已渗透在上海的城市基因中。田汉之孙欧阳维说：“国歌的力量就是凝聚全国各族人民的力量。无论遇到什么样的挑战，我们都能像抗战前辈一样，团结一心，向前奋进！”

## 国际博主人体验洛阳文化创新实践

海外网 冯欣欣

日前，人民日报海外网发起“我在洛阳的72小时”洛阳行活动，吸引来自德、澳、法、俄、新、瑞、韩七国的文旅博主参与。

通过博主们的探访、体验与社交媒体的实时传播，十三朝古都的文化创新表达吸引了海外受众的目光。

澳大利亚博主安心冉在中国研习古代文学。活动中，她身着专业复原唐代胡姬妆容，在定鼎门拍摄视频，获得上万点赞。安心冉感叹：“这些精致又还原的妆造什么时候才能登上国际舞台？”

德国博主海雯娜痴迷李白诗词。她身着精美汉服，在天堂明堂自拍，配文“谁家玉笛暗飞声，散入春风满洛城”。视频获得200多万浏览量与8万点赞，评论区化身为诗词大会，网友纷纷用洛阳相关的诗词名句“接龙”。海雯娜用河南话感慨道：“古代中国因开放而先进，当代中国也因开放而富强。能在这里穿上汉服游览，真是特别‘带劲’！”

韩国博主大柱是美食爱好者，品尝过洛阳特色美食浆面条、牛肉汤和烩面后，他在社交媒体上描绘了自己眼中“舌尖上的洛阳”，吸引众多美食爱好者热议中国传统饮食文化。

新西兰博主莱莉拍摄72小时体验Vlog，完整呈现汉服妆造过程，并分享了欣赏十三朝汉服秀的震撼。她坦言：“通过这次活动，我对唐朝了解得更多了。”

法国博主Titi的体验则充满巧妙的“法式”注解。他分享了在牡丹瓷博物馆体验制瓷工艺的感受，并用法国人熟悉的比喻描述：“制作牡丹瓷和法国人做面包很相似，但需要更加细致。”他还分享了身穿汉服游览龙门石窟的照片，并用中法双语配文：“中国古代工匠有着灵巧的双手，卢舍那大佛有蒙娜丽莎一样的神秘微笑。”

同样在龙门石窟，俄罗斯博主伊琳娜举起“剪刀手”，模仿着宾阳北洞那尊因独特手势走红的佛像，并将照片发布到社交平台。这一举动迅速引发网友在评论区接力分享“同款”打卡照。

在瑞典博主北欧媳妇发布的视频中，她身着汉服端坐在钢琴前弹奏，东方衣冠礼制与西方乐器艺术在镜头中交织共生，让网友直观欣赏到文明交流互鉴的和谐画卷。

从龙门石窟的佛光，到汉服的衣袂翩跹，从指尖绽放的牡丹瓷，到街头巷尾的市井烟火气，博主们见证了传统文化如何通过科技、时尚、美食等现代元素完成转译。

河南省洛阳市委宣传部常务副部长马晓平表达了自己的期许：“欢迎来自世界各地的博主和媒体朋友用镜头和语言记录真实洛阳，让世界更深刻地认识这座‘步步皆风景，处处有文化’的城市。”

